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Участника Всероссийского школьного конкурса по статистике «Тренд»

Конкурс проводится с «01» сентября 2017г. по «31» мая 2018 г.
В Конкурсе на добровольной основе принимают участие учащиеся 6-11-х классов общеобразовательных организаций. Допускается индивидуальное или коллективное (до пяти человек) участие в Конкурсе.
На сайте регистрируются участник Конкурса (индивидуальный или коллективный) и его учитель – работник данного образовательного учреждения. Каждый участник может быть зарегистрирован только один раз. В случае коллективного участия регистрируется группа учащихся с поименным указанием всех ее членов.
Этапы конкурса:
- регистрация и представление работ до 31 декабря 2017 г.
- определение призёров и победителей I тура (регионального) Конкурса до 31 января 2018 г.
- прием апелляций до 20 февраля 2018 г.
- представление победителями I тура видео роликов с презентациями работ до 30 марта 2018 г.
- отбор 10 лучших видео роликов с презентациями до 15 апреля 2018 г.
- проведение видео викторины и определение победителя и призёров Конкурса до 30 апреля 2018 г.
- прием апелляций до 15 мая 2018 г.
- рассмотрение апелляций до 31 мая 2018 г. 
Представление списков победителей и призёров Конкурсаоператору программы по выявлению детей, проявивших выдающиеся способности и мониторингу их дальнейшего развития, осуществляется не позднее 20 июля 2018 г.  Центральным оргкомитетом Конкурса.

I тур (региональный)Конкурса проводится по двум номинациям: 
«Учимся собирать статистические данные» и «Учимся анализировать статистические данные».Участники самостоятельно выбирают одну из номинаций.
Номинация 1 «Учимся собирать статистические данные»
Задание.
Проведите исследование на тему «Портрет моих сверстников» (на примере вашего класса, секции, кружка, музыкальной, художественной, спортивной школы и т.п.). Для этого вам потребуется подготовить и провести опрос ваших сверстников, а затем обобщить и проанализировать полученную информацию. Результаты исследования необходимо оформить в виде текста доклада и презентации к нему.
Номинация 2 «Учимся анализировать статистические данные»
Задание.
Проведите исследование благосостояния населения на основе данных государственной статистики. Соберите информацию по своему региону (субъекту РФ, федеральному округу Российской Федерации). Представьте полученные данные в виде таблиц и графиков; проанализируйте их. Напишите аналитическую записку.
Порядок оформления работы I тура (регионального) изложены в Регламенте Конкурса (пункт 5) http://statkonkurs.ru/documents/Reglament-VShK-Trend/.
Электронные версии выполненного задания I тура, размещаются в личном кабинете участников Конкурса.
Количество победителей и призёровI тура (регионального):
-  в каждом субъекте РФ количество призёров не может превышать 3 участников в каждой из номинаций;
- победитель – 1 участник в каждой из номинаций.
Критерии оценки работы I тура (регионального) (распределение баллов) изложены в Регламенте Конкурса (пункт 6) http://statkonkurs.ru/documents/Reglament-VShK-Trend/.
Итоговая таблица баллов I регионального тура Конкурса размещается на сайте Конкурса.
Победители и призеры I тура Конкурса награждаются:
- победитель тура – свидетельством о победе в региональном Конкурсе;
- призёрам тура вручаются дипломы I, II и III степени соответственно набранным баллам.
В случае коллективного участия соответствующие награды получают все члены группы.
Победители I тура (регионального) Конкурса готовят видео ролики с презентацией выполненной работой. Технические требования и критерии оценки видео презентаций изложены в Регламенте Конкурса (пункты 7, 8) http://statkonkurs.ru/documents/Reglament-VShK-Trend/.
II Общероссийский тур Конкурса состоит из двух этапов: отборочного и заключительного.
В ходе отборочного этапа общероссийского тура Центральным жюри на основе представленных видео-презентаций работ победителей I (регионального) тура определяются 10 лучших участников, которые приглашаются принять участие в заключительном этапе общероссийского тура.
Заключительный этап проводится в форме очной видео-конференции между отобранными на предыдущем этапе участниками и Центральным жюри конкурса. Участники принимают участие в видео-конференции из своих регионов, Центральное жюри находится в Москве. Технические возможности для осуществления видео-конференции обеспечиваются ФСГС.
По форме заключительный этап представляет собой Викторину на статистические темы, примерные вопросы и ответы, критерии оценки Викторины приведены в Регламенте Конкурса (пункт 9) http://statkonkurs.ru/documents/Reglament-VShK-Trend/.
Победитель и призеры II общероссийского тура Конкурса награждаются:
-победитель конкурса – нагрудным Почетным знаком победителя Конкурса и соответствующим дипломом; предусмотрена награда для учителей образовательных учреждений, зарегистрированных на сайте Конкурса, как наставник участника – победителя.
- призёры конкурса - дипломами I, II и III степени.
В случае коллективного участия соответствующие награды получают все члены группы.
Центральный оргкомитет Конкурса оставляет за собой право награждения участников заключительного тура в рамках дополнительных номинаций, учрежденных партнерами проведения Конкурса.
