Глинский Владимир Васильевич, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой статистики, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ»
«Предложение Министерства образования и науки РФ о внесении самостоятельного направления образования «Статистика» с соответствующими кодами в перечни по следующим уровням подготовки – бакалавриату, магистратуре и аспирантуре», считаю безусловно, правильным, своевременным, предоставляющим, наконец, возможность поступательного развития образовательного направления Статистика в высших учебных заведениях Российской Федерации. Хотел бы отдельно выделить не только очевидные плюсы данного решения для сегодняшнего дня, такие как гармонизацию Общероссийского классификатора специальностей по образованию (ОКСО) с международными стандартами, включенность российской статистики в мировое научное и образовательное пространство, но и позитивные ближайшие перспективы – расширение целевой группы потенциальных обучающихся, повышение престижности и привлекательности статистического образования, возможность увеличения бюджетной составляющей в финансировании статистического образования.
В Новосибирском государственном университете экономике и управления «НИНХ» (Новосибирский институт народного хозяйства) выпуск статистиков реализуется почти 50 лет, в настоящее время осуществляется подготовка бакалавров по двум профилям – «Статистика» и «Бизнес статистика и аналитика» в рамках направления «Экономика»; работают 3 программы подготовки магистров – «Статистика предприятий », «Бизнес – статистика», «Демография и социальная мобильность населения»; успешно функционируют программы подготовки аспирантов и докторантов. Позиции кафедры статистики в НГУЭУ традиционно являются весьма устойчивыми, положительную роль в данном направлении также сыграло успешное проведение в Новосибирске на площадке Новосибирского государственного университета экономики и управления в 2015 году Первого открытого российского статистического конгресса. В 2016 году преподавательский состав кафедры статистики был усилен пятью кандидатами физико-математических наук, что позволило полностью перевести преподавание таких традиционно статистических учебных курсов как Эконометрика, Методы оптимальных решений, Математические методы в экономике в компетенцию кафедры статистики. В ближайшие год-два кафедре статистики, совместно с кафедрой высшей математики предстоит решить проблему формирования и реализации новой системы математико-статистического образования не только статистиков, но и экономистов, управленцев, социологов, психологов и т.д. Кафедра статистики НГУЭУ имеет устойчивые заказы на выпускников от ТО ФСГС по Сибирскому федеральному округу, в частности, кадровый состав ТО ФСГС по Новосибирской области на 40% укомплектован выпускниками-статистиками НГУЭУ.
Кафедра статистики НГУЭУ поддерживает предложение Министерства образования и науки Российской Федерации о выделение направления «Статистика» в качестве самостоятельного направления высшего образования. 
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