Съезд медицинских статистиков: программа вдохновит каждого
· Как проверить расчеты и аналитические трансформации? 
· Как сложные формулы помогают в оптимизации и улучшении качества работы? 
· Какие задачи можно передавать чат-ботам? 
С 15 по 17 октября 2025 г. в Москве пройдет VII Съезд медицинских статистиков – уникальное ежегодное мероприятие, которое объединит ведущих экспертов, аналитиков и специалистов здравоохранения со всей страны для обсуждения перспективных подходов к медицинской статистике, внедрения цифровых технологий и искусственного интеллекта в управление здравоохранением.
Организаторы Съезда – Департамент здравоохранения города Москвы и НИИ организации здравоохранения и медицинского менеджмента – разработали обширную программу на все 3 дня Съезда. 
Каждый участник найдет для себя вдохновение. Опытные статистики здравоохранения 15 октября обязательно оценят уникальные мастер-классы, собранные за весь успешный год реализации и внедрения в практику. 
Участники, не выходя из рабочего кабинета, сразу в прямом эфире получат в работу список инструментов, готовые шаблоны формул, рекомендации по структуре файлов и базовые каркасы дашбордов. Регистрация по ссылке.
16 октября состоится крупнейшее отраслевое пленарное заседание с ведущими спикерами отрасли и три тематические сессии. Приходите в крупнейшее пространство медицинской социологии, где гости обсудят этику работы с ИИ в здравоохранении, разработку новых метрик, влияющих на точность расчетов, а также маршрутизацию данных и траекторию корректной организации процессов в работе медицинских статистиков. Вы сможете задать вопросы лучшим экспертам лично, обсудить с коллегами насущные вопросы, завести новые деловые контакты. Регистрация по ссылке.
А 17 октября вдохновит молодых и умных. Приглашаем на «ЗдравСтат Хакатон» – не просто соревнование, а шанс для молодых специалистов, студентов и аналитиков реализовать свои идеи на практике, получить призы, сертификаты и возможность внедрения лучших решений в практику. Следить за эфиром можно всем в прямом эфире во «ВКонтакте»: жеребьевка команд, интервью с участниками, защита кейсов, работа над проектами, экспертные оценки жюри. Регистрация команд по ссылке.
Участие бесплатное, регистрация на каждый день.
Баллы НМО (непрерывное медицинское образование): мероприятие подано на аккредитацию в Совет НМО.
Не упустите возможность стать частью профессионального сообщества, определяющего будущее отрасли!

